



盗采岸边河沙 竟用渣土回填

福州仓山区浦口村,属于村集体的河沙不断被盗采,长达十余年之久;留下的深坑,还被回填渣土,破坏江边环境

■海都记者 梁展豪 林涓
唐明亮 文/图

连日来,福州仓山区盖山镇浦口村多位村民通过智慧海都平台向记者反映,属于村集体所有的河沙不断遭人偷盗,并且偷沙时间长达十余年之久,至今仍有人不断偷沙谋利。

浦口村村支书表示刚刚上任,对偷沙的事情不清楚。盖山镇政府相关包村干部表示,浦口村确有一地块曾存在偷采河沙的情况,今年已有多个部门联合介入。

村民表示,属于村集体的河沙不断遭盗采十余年,为何有关部门迟迟无所作为,村委会也存在严重的失职。



世贸帝封江楼盘对面的堤坝下,一个硕大的盗采坑



村民提供的2009年河沙被盗采的图片

盗采十余年 部门迟迟无作为

记者来到浦口村村委会,一名自称是浦口村村主任的男子承认,目前除了桑头树地块,其他地块早已在十几年前被征收。至于村里地块上是否有盗沙的情况,他表示并不了解,需要村民实名举报,并且拿出明确证据,指出何人何时何地所为。

之后,记者通过电话联系上了浦口村村支书黄小东。他直言,“不可能有人去采这个沙,我也是刚刚上任,之前是什么情况不清楚。”

记者随后又来到盖山

镇政府了解情况,包村干部黄见晓告诉记者,浦口村除了被征收的地块外,确有一地块曾存在偷采河沙的情况,因为违法行为,今年已有多个部门联合介入成立了巡逻队,一旦抓获将以刑事案件立案。

对于有关部门的说法,村民表示,未被征收地块的河沙也在不断遭盗采,为何有关部门十余年来迟迟无所作为,时至今日河沙快被挖完才来介入?

针对此事,记者将持续关注。

岸边挖出巨坑 沙地变成垃圾场

日前,记者来到浦口村。村民黄鹏(化名)带着记者来到世贸帝封江楼盘对面堤坝下的一处广阔空地上。靠近江边处,记者看到一个深近4米、宽约30

余米的坑,深坑四周皆是建筑垃圾,深坑底处,有大量沙子裸露在外。“这是我们村的桑头树地块,没有被征收,你看他们偷挖了多少河沙。”黄鹏说,有村民拍到过

夜晚有人在此挖沙的视频。

村民黄宇(化名)掏出手机向记者展示了多段挖沙、运沙的视频。一段拍摄于今年6月25日晚的视频中,一辆挖掘机正顶着强光在堤坝下挖

采。“这就是在桑头树,大半夜一部车在我们的河沙地上不断挖,不是偷沙是什么?”

沟通中,记者得知该村被征收的土地上河沙也在不断遭盗挖。

村民挑沙扩建农田 竟被盗采售卖

河沙为何会堆积在岸边?村民黄宇向记者详细介绍了这里的故事。

据介绍,上个世纪70年代,浦口生产大队(现为仓山区浦口村)有包括“桑头树”地块在内的四个地块。为了围垦沙洲,扩建农田,在当时

生产队书记的发动下,一千多个村民每逢农闲时,便前往几个沙洲挑沙建堤,建了两年有余,形成了如今的“帝封江”。2000年以后,村中的土地逐渐被征收,留在岸边的河沙也被人盯上了。

据黄宇介绍,扩地建堤

的河沙均是取自沙洲上拱起的沙丘以及乌龙江内,适合建房,因而被人盯上偷挖。他向记者展示了多张2009年11月拍摄到的挖沙照片。照片上可以看到在一片巨大的沙堆旁停着挖掘机、铲车以及重型货车。

偷走沙子后竟运来渣土填平

村民介绍,桑头树地块中藏在地下的河沙也被人“沙子换渣土”。“有村民看到那些人把地里的沙子挖起来运走,然后又拉了一车渣土倒进去填平,导致江边环境被破坏。”

“当年村民一担一担、一年一年挑出来的河沙,谁承想竟然鼓了别人的腰包?”黄宇称,桑头树地块的河沙是村财,如今被偷挖殆尽,这让不少老村民都难以接受。

何人偷沙?黄鹏表示,

基本都是本村人,有一个人开始偷了,陆陆续续其他人也一起偷。“河沙是盖房子很好的材料,那些人就是看中里面的利益,偷完运出去卖高价,再运渣土回来赚两份钱。”



航拍世贸帝封江楼盘对面的堤坝下,一个空地上还铺着破碎的绿网

海峡都市报 “讲文明 树新风” 公益广告

节约用电 举手之劳

吴瑛作